

文化

周刊

(9-16版)



■演员们打伞上台演出,观众们打伞观看不离场

广东工人艺术团送文艺进企业活动两周年回顾·创作与反响

“东到潮州企业,西到湛江农场,南到珠海港澳大桥,北到韶关林场。”广东工人艺术团自从2015年1月8日成立之日起,两年来把舞台搭到工地上,搬进企业里,每年走一遍南粤大地,把欢声笑语带到工友身边。截至今年3月,广东工人艺术团为全省各地一线职工送去演出88场,现场观看演出的职工人数达26万人以上,得到了广大职工朋友的一致喜爱和各地企业单位的高度肯定,成为广东知名职工品牌活动。平均算下来,每周1场演出,其实除开节假日,一周演出两到三场。用广东工人艺术团常务副团长王林的话来说,他们不是在演出,就是在演出的路上。

近日,本报记者采访回顾艺术团两年来的足迹,听听艺术家和工友们的声音,看这一路是怎样走过,又将怎样继续前行。

广东工人艺术团两年来为职工送上88场演出 他们每天都在路上

■全媒体记者 杨意 通讯员 邝向阳



■年轻演员带着未满周岁的孩子一起来到演出现场

创作历程

走进企业工厂体验 创作贴近工友的节日

“节目好不好,看工友的回音才知道。好在第一场演出,反响就很好,这给我们演员很大鼓励和肯定。”广东工人艺术团导演张瑀航说,团里演员大多才二十岁出头,生活阅历和体验还比较浅,为了创作和表达好作品,创作人员带着演员们一起去惠州TCL公司,去深圳鞋厂,去建筑工地,与工友一起体验生活,跟工友近距离接触,了解他们的喜怒哀乐。

张瑀航说,工人的笑容是那种很质朴自然的,演员们不去观察体味,很容易在表演时就做出“招牌式、职业化的表情”。工友的生活百态,若不深入进去体味,舞台上的那种情感表达就得不到工友的共鸣,他们不知道你们在演什么。

节目《年夜饭》的创作就是在建筑工地采风时得来的灵感:创作人员看到很多工地的工友们吃饭,都是端着盒饭蹲在一处你一言我一语,插科打诨地说说笑笑一顿饭,然后又各自上工,这场景虽然心酸但是

他们一起互帮互助也很感人;创作人员还发现工友们经常到工地外买烟“是一根根地买”,饭后抽完这一根烟才心满意足地上工地。因此,创作组把“工地上的聚餐”放到了过年的特殊时段,开始构思《年夜饭》。

因为节目都是从工人中来,也反映了工人生活的真情实感,节目的感染力很强,除了受到工友的热烈回应,《年夜饭》后更名为《难忘的乡愁》参赛还荣获了广东省岭南舞蹈大赛金奖。

王林说,工人艺术团一成立第一件事就是要创作一批与职工贴近的好节目:一方面要符合文化厅领导要求的高艺术水平,一方面要符合省总工会领导要求的内容接地气贴近工友。每个节目从编排到审核,都是从导演到团长再到省总工会领导、省文化厅领导等,他们都“点头”了,节目才能登台。黄业斌主席审节目更多从工人的角度来看,就怕我们的节目与工人“脱节”缺少共鸣,因此节目的调整很细致费了很多功夫。

职工心声

广受赞誉 被职工称为“六最”文艺晚会

自从广东工人艺术团深入一线演出以来,省总工会陆续收到来自企业、地方工会等的感谢信、锦旗,表达对工会和艺术家的感谢。

2017年1月6日,省总工会收到解放军4801工厂发来的感谢信,信中说,工人艺术团的演出被职工称赞为工厂有史以来规格最高、水平最高、节目最精彩、观众最喜欢、组织最到位、领导最满意的“六最”文艺晚会。

1月18日,佛山市第一人民医院发来感谢信,信中说:尽管当晚天空下着小雨,寒风刺骨,临时搭建的舞台条件相当艰苦,但是艺术家们却如约而至。他们在简易的雨棚下吃着盒饭,冒着风雨进行演出。其中一名演员还抱着不满周岁的孩子,演出完成就去抚慰哭闹的孩子,情景令人感动。台下2000多名穿着雨衣的观众,看到艺术家们冒雨演出很是感动。

在3月1日召开的广东工人艺术团2017年演出工作座谈会上,省总工会党组副书记、巡视员郭泽宇表示,两年来的实践表明,“送文艺进企业”活动在维护职工的精神文化权益,培育和弘扬社会主义核心价值观上取得了明显的效果,受到广大职工和社会各界的热烈欢迎,已成为广东知名的职工品牌活动。

据了解,2015年,各地工会申报了50多场,工人艺术团演出40场;2016年,各地工会申报了近70场,演出45场;今年,各地工会申报近80场,预计演出50场。

王林说,尽管目前演出场次已很密集,但是服务工人朋友无上限,广东工人艺术团将努力调配整合资源,希望给更多工友带去更好的节目、更多的欢声笑语。

关于广东工人艺术团

为贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神,省委书记胡春华“工会工作的主战场在企业”的重要指示,大力弘扬社会主义核心价值观,丰富职工文化生活,推进文化强省建设。2015年1月8日,由广东省总工会、省文化厅、南方报业传媒集团联合创立的广东工人艺术团在广州正式成立,省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌现场授旗并启动工人艺术团,自此广东省工人艺术团在全省范围内以工会

组织为依托持续开展了近百场“中国梦·劳动美”送文艺进企业活动。

广东工人艺术团现任团长由广东省文联副主席、广东省舞蹈家协会主席谢晓泳担任,演职员以南方歌舞团为主,由省文化厅组织全省专业院团的优秀艺术家们组成,有国家一级演员唐彪、崔峥嵘、贾双辉、杨健新,全国相声大赛金奖获得者逗笑、逗乐,全国魔术大赛金奖获得者付彩霞,原星空卫视著名主持人王冬歌等。